

ПОНЯТИЕ И ВИДЫ СОЦИАЛЬНЫХ ФАКТОРОВ, ОБУСЛОВЛИВАЮЩИХ РЕАЛИЗАЦИЮ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В РОССИИ: К ПОСТАНОВКЕ ПРОБЛЕМЫ НАУЧНОГО ИССЛЕДОВАНИЯ¹

© 2012 г. Максим Сергеевич Трофимов²

Краткая аннотация: статья посвящена влиянию социальных факторов на реализацию конституционных прав человека и свободы гражданина в России. Исследованы виды и особенности социальных факторов.

Annotation: the article is devoted to the influence of social factors on carrying out the constitutional human rights and freedom of a citizen in Russia. Types and peculiarities of social factors are examined.

Ключевые слова: права и свободы, субъективное право, социальный фактор, ограничение прав и свобод, гарантирование прав и свобод, фактическое неравенство.

Key words: the rights and freedom, the subjective right, social factor, restriction of the rights and freedom, warranting of the rights and freedom, an actual inequality.

Права и свободы человека и гражданина являются ключевой категорией современной правовой отрасли и науки конституционного права, определяют содержание законов государства, обуславливают направления деятельности органов государственной власти.

Исследованию прав и свобод человека и гражданина посвящено значительное количество научных трудов. Постоянно ведется изучение отдельных прав и свобод личности с целью улучшения их нормативно-правовой регламентации и практики осуществления. Однако реализация гражданами своих прав зачастую сопровождается многочисленными проблемами, существенно влияющими на степень реализации прав и свобод человека и гражданина.

В России идет процесс создания гражданского общества, под которым, по мнению Н.И. Матузова, можно понимать «совокупность внегосударственных и внеполитических отношений (экономических, социальных, культурных, нравственных, духовных, корпоративных, семейных, религиозных), образующих особую сферу специфических интересов свободных индивидов-собственников и их объединений»³. Предполагается, что в условиях гражданского общества реализация гражданами прав и свобод приобретает качественно иной, более совершенный характер.

В условиях, когда гражданское общество еще не сложилось и общественные регуляторы общественных отношений имеют несовершенный характер, на реализацию прав и свобод граждан в большей степени влияют правовые предписания, что имеет место в современной России.

Деятельность личности в повседневной жизни связана, конечно, не только с реализацией конституционных прав.

Права человека вплетены в социальную деятельность людей. Как отмечает Н.В. Витрук, «обособление конституционного статуса личности осуществляется как в силу его особого социального содержания, так и соответствующей правовой формы. Способ юридического закрепления его структурных элементов – прав, свобод и обязанностей личности – всегда был в поле зрения ученых-юристов. В то же время значение их социального содержания недостаточно осмыслено... Со всей определенностью следует подчеркнуть, что конституционные права, свободы и обязанности личности в конечном счете определяются их специфическим социальным содержанием, фактическими общественными отношениями, при которых они сложились и могут быть реализованы»⁴.

Итак, на реализацию прав и свобод человека и гражданина оказывают влияние разнообразные социальные факторы, порожденные обществом. Такой подход наиболее распространен и может быть сведен к вопросу: что в принципе влияет на реализацию субъективных прав личности?

В современном конституционном праве устойчивым стал термин «проблемы реализации прав и свобод человека и гражданина». В определенном смысле его можно считать синонимом термина «социальный фактор, влияющий на реализацию прав и свобод человека и гражданина». В то же время проблемы реализации прав граждан учеными рассматриваются в основном с точки зрения ненадлежащей реализации законодательных предписаний. В свою очередь, предлагаемый нами для научного оборота термин ориентирован более на проявление общественного (а не правового) в реализации прав и свобод личности.

Например, реализация права на образование зависит от следующих социальных факторов: качества законодательства об образовании; поддержки государством образовательных учреждений и сферы образования в целом; системы образовательного комплекса; отношения населения, социальных групп, отдельных граждан к субъективному праву

¹ Статья печатается при финансовой поддержке Российского гуманитарного научного фонда в рамках проекта №07-03-00262а.

² Доцент кафедры государственного и международного права Ставропольского государственного университета (г. Ставрополь), кандидат юридических наук (E-mail: sim-pai@mail.ru).

³ Политология для юристов / Под ред. Н.И. Матузова и А.В. Малько. М., 1999. С. 346, 347.

⁴ Витрук Н.В. Общая теория правового положения личности. М., 2008. С. 271.

на образование и необходимости его реализации; территориальной организации системы образовательных учреждений; организации подвоза учащихся к школам и другим образовательным учреждениям; государственных образовательных стандартов; разграничения полномочий между органами публичной власти в сфере образования; подготовки и переподготовки квалифицированных педагогических кадров и управленцев для сферы образования; системы государственного управления образованием и т.д. Как видно, далеко не все перечисленные факторы связаны с недостатками реализации нормативных правовых актов.

Ряд социальных факторов, влияющих на реализацию прав и свобод человека и гражданина, непосредственно порожден государством, так как именно государство посредством правовых норм устанавливает и гарантирует права и свободы личности, определенным образом участвует в реализации прав личности, защищает ее и т.д.

Один из постулатов учения Гегеля о гражданском обществе – деятельность отдельной личности в обществе направлена прежде всего на удовлетворение собственных потребностей (природных и социальных)⁵. Это четко вписывается в предлагаемую нами концепцию и означает, что социальные факторы в наибольшей степени влияют на те проявления человеческой деятельности, которые связаны с обществом. В частности, максимальному влиянию подвергаются такие права и свободы человека, осуществление которых невозможно вне общества, т.е. напрямую зависит от общества и может быть реализовано только в нем (например, право на участие в управлении делами государства, право избирать и быть избранным, право на образование, социальное обеспечение и др.).

Однако это не означает, что социальные факторы не воздействуют на права и свободы, осуществляемые как бы вне общества, на которые последнее непосредственно не влияет (например, право на жизнь). Личные права человека также подвержены воздействию определенных социальных факторов, хотя, возможно, и в меньшей степени, чем политические, экономические, социальные, культурные.

Очевидно, что социальные факторы, оказывающие влияние на реализацию прав и свобод человека и гражданина, многочисленны и применительно к конкретным субъективным правам и свободам могут перечисляться бесконечно.

В этой связи, с нашей точки зрения, в первую очередь предметом научного исследования должны являться не все социальные факторы, так или иначе влияющие на реализацию гражданами своих прав, а только оказывающие существенное или даже решающее воздействие, которое, по нашему мнению, заключается в том, что социальный фактор 1) делает реализацию субъективного права невозможной; 2) максимально благоприятствует реализации субъективного права; 3) требует от лица дополнительных усилий по реализации своего субъективного права, в которых не возникла бы необходимость в отсутствие фактора; 4) изменяет содержание субъективного права личности.

Следует отметить, что такой аспект, как невозможность отдельными категориями или группами граждан реализовывать свои субъективные права, был положен в основу идеи замены социальных льгот денежными компенсациями (например, гражданин не пользуется льготным проездом на железнодорожном транспорте, так как в местности его прожи-

вания нет такого вида транспорта или ему попросту некуда ехать)⁶.

Еще раз подчеркнем, что социальные факторы, влияющие на реализацию прав и свобод человека и гражданина, лишь в наименьшей степени обладают правовой природой. В большинстве случаев указанные факторы имеют отдаленное отношение к праву и законодательству, хотя мы и не умаляем значения правовых норм в рассматриваемой сфере.

Большое количество и разнообразие социальных факторов, влияющих на реализацию прав и свобод человека и гражданина, диктуют необходимость их классификации (группирования) по различным основаниям.

Первая классификация основывается нами на признаке непосредственного или опосредованного отношения социального фактора к реализации субъективного права личности.

Представляется, что для упрощенной характеристики социальных факторов, влияющих на реализацию прав и свобод человека, можно использовать традиционный для юридической науки подход, выделяя общие и специальные факторы.

В этом случае под социальными факторами общего характера необходимо понимать определенные условия, делающие возможной или невозможной реализацию прав и свобод человека и гражданина, а также затрудняющие таковую.

К социальным факторам общего характера, по нашему мнению, следует относить такие группы факторов, влияющих на степень реализации гражданами своих субъективных прав и свобод, как общие социальные факторы, имеющие политическую природу; общие социальные факторы, имеющие экономическую природу.

Таким образом, общие социальные факторы, влияющие на реализацию прав и свобод человека и гражданина, будут сходны по содержанию с общими (политическими и экономическими) гарантиями реализации прав и свобод личности⁷.

Например, к общим социальным факторам, имеющим политическую природу, необходимо отнести формы политического режима, правления, государственного устройства, практическую реализацию системы разделения властей и др.

В свою очередь, к общим социальным факторам, имеющим экономическую природу, следует причислить тип экономики, экономическую систему и др.

Следовательно, указанные факторы будут общими по той причине, что они одинаковы для реализации любого субъективного права личности. Если же изменяются, то такое изменение непременно отражается на реализации всей совокупности прав и свобод, которыми обладает индивид в обществе.

Общие политические и экономические факторы – неотъемлемый фон, от которого зависят первоначальные воз-

⁶ См.: Федеральный закон «О внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Российской Федерации в связи с принятием федеральных законов «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон "Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации" и "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации"» от 22 августа 2004 г. // Собрание законодательства РФ. 2004. № 8.

⁷ См., например: *Авакьян С.А.* Конституционное право России. Учебн. курс. В 2-х т. Т. 1. М., 2005. С. 683–687.

⁵ См.: *Гегель.* Философия права. М., 1990. С. 228.

возможности осуществления субъективных прав и свобод личности.

В свою очередь, общие политические и экономические факторы, влияющие на реализацию прав и свобод человека и гражданина в государстве, могут порождать отдельные специальные факторы. К числу таковых можно отнести, например, безработицу, преступность, внутригосударственные конфликты, терроризм, коррупцию, уровень жизни населения, социальную напряженность, легитимность власти, эффективность законодательства, реформы и др.

Считаем, что группа специальных социальных факторов, влияющих на реализацию прав человека, является наиболее сложной для изучения. Это обусловлено их большим количеством и чрезвычайным разнообразием.

По нашему мнению, специальные факторы обладают рядом важных свойств: 1) всегда существуют на фоне общих социальных факторов, ими обусловлены и с ними связаны; 2) всегда между субъективным правом и специальным социальным фактором существует прямая связь; 3) могут существенно влиять на реализацию неограниченного круга прав и свобод либо относиться только к конкретному субъективному праву; 4) специальные социальные факторы, влияющие на реализацию ограниченного круга прав и свобод, непосредственно связаны именно с этими правами и не влияют на реализацию других субъективных прав; 5) основную массу специальных социальных факторов составляют факторы, влияющие на ограниченную группу прав и свобод человека; 6) специальные факторы, влияющие на реализацию нескольких групп прав, и социальные факторы, влияющие на реализацию ограниченного круга прав и свобод, взаимосвязаны.

В качестве примера специального социального фактора, влияющего на реализацию ограниченного круга прав и свобод или какого-либо одного права личности, можно привести территориальную организацию образовательных учреждений. Так, в условиях проводимых в России реформ (административной, муниципальной, образовательной) обычной стала практика закрытия малочисленных сельских школ с перераспределением учеников в другие образовательные учреждения, как правило, более удаленные от места проживания школьников, чем закрываемая школа.

При этом важным условием территориальной организации системы образовательных учреждений в современных условиях является доступность (пешая или автомобильным транспортом) образовательного учреждения для учащихся. Например, в п. 11 ст. 11 Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» от 6 октября 2003 г.⁸ указывается, что границы поселения, в состав которого входят два и более населенных пункта, устанавливаются с учетом пешеходной доступности до административного центра сельского поселения и обратно в течение рабочего дня для жителей всех населенных пунктов, входящих в состав поселения, а границы муниципального района – с учетом транспортной доступности до административного центра муниципального района и обратно в течение рабочего дня для жителей всех поселений, входящих в состав муниципального района.

Соответственно, в нынешних условиях территориальной организации местного самоуправления в России территориальная доступность образовательных учреждений гарантируется. На практике же приходится констатировать, что учащимся (в особенности детям младшего возраста) зачастую

довольно трудно добраться до удаленного от места проживания ученика образовательного учреждения, даже если оно находится в том же населенном пункте.

В приведенном примере мы видим сочетание нескольких специальных социальных факторов.

Можно привести схематичную иллюстрацию влияния на реализацию прав человека общих и специальных социальных факторов: общий фактор – специальный фактор (факторы) – субъективное право.

Важно понимать, что при изучении общих и специальных социальных факторов, влияющих на реализацию прав и свобод человека и гражданина, отправной точкой является именно субъективное право личности. Его подробное рассмотрение даст возможность понять, какие социальные факторы оказывают влияние на его реализацию.

Далее рассмотрим теоретические подходы к проблеме социальных факторов, влияющих на реализацию прав и свобод человека, через другие возможные классификации социальных факторов.

Вторая классификация социальных факторов, влияющих на реализацию прав и свобод человека, связана обеспечительными или ограничительными свойствами данных факторов.

Общепризнано, что правовой статус человека и гражданина, основу которого составляют права и свободы личности, а также ее обязанности, не может быть эффективно реализован с учетом интересов человека (частный интерес) и государства (публичный интерес) без установленной законодательством системы гарантий реализации прав человека и оснований ограничения этих самых прав.

В юридической теории немало количество научных работ посвящено разработке проблем гарантирования реализации прав и свобод человека, а также регламентированию правового ограничения прав человека. Мы же предлагаем несколько иначе взглянуть на вопросы, имеющие уже устоявшееся в науке конституционного права России решение.

В современной правовой науке гарантии прав и свобод принято определять как «условия и средства, которые обеспечивают их фактическую реализацию и надежную охрану (защиту)»⁹.

Следовательно, в таком виде правовые гарантии реализации прав и свобод человека – часть социальных факторов, максимально благоприятствующих осуществлению субъективного права.

Как отмечает Р.В. Енгибарян, «создание политико-правовых механизмов обеспечения и защиты прав человека и ограничение от произвола со стороны государства, его органов и должностных лиц является важнейшей задачей демократического общества»¹⁰. Они устанавливаются законодательством, а своего рода «заказчиком» выступает общество. Таким образом, правовые гарантии реализации прав и свобод человека есть продукт взаимодействия общества и государства.

В специальной юридической литературе существует довольно большое количество классификаций гарантий реализации прав, но, так как они непосредственно не являются предметом настоящего исследования, не будем подробно останавливаться на этом. Отметим лишь то, к чему сводятся

⁹ Витрук Н.В. Основы теории правового положения личности в социалистическом обществе. М., 1979. С. 194.

¹⁰ Енгибарян Р.В. Сравнительное конституционное право. Учебн. пос. М., 2005. С. 136.

⁸ См.: Собрание законодательства РФ. 2003. № 40. Ст. 3822.

все имеющиеся классификации: «Система гарантий реализации прав и свобод человека и гражданина должна состоять из следующих видов гарантий: общих и специальных (юридических). В свою очередь, общие гарантии необходимо понимать как совокупность политических, экономических и духовных условий, обеспечивающих реализацию прав и свобод человека и гражданина. Специальные (юридические) гарантии реализации прав и свобод человека и гражданина – это специфические правовые условия и средства обеспечения реализации прав и свобод человека и гражданина»¹¹.

Исходя из того, что социальные факторы, влияющие на реализацию таких прав, далеко не всегда имеют правовую природу и регламентируются законодательством, правовые гарантии реализации прав и свобод будут являться лишь частью социальных факторов, обладающих обеспечительными свойствами.

Социальные факторы обеспечительного свойства, не основанные на правовых нормах, чрезвычайно многообразны и трудно поддаются какой-либо систематизации. Если правовые социальные факторы обеспечительного свойства (правовые гарантии реализации прав и свобод) воздействуют и могут применяться к неограниченному кругу прав человека, то неправовые социальные факторы обеспечительного свойства зачастую имеют сугубо индивидуальный характер. Например, правовая гарантия предоставления в судебном процессе заинтересованному лицу, в отношении которого ведется дело, переводчика будет носить довольно общий характер (не конкретизируется, в частности, каким языком (языками) должен владеть переводчик), а вот неправовой социальный фактор обеспечительного свойства (наличие в распоряжении суда переводчика, владеющего, например, суахили) имеет конкретный, индивидуальный характер.

Таким образом, социальные факторы обеспечительного свойства ориентированы на личность, обеспечение ее прав и свобод.

В некотором смысле зеркальным отображением социальных факторов обеспечительного свойства являются социальные факторы, влияющие на реализацию прав и свобод человека и гражданина, ограничительного свойства. В них проявляется ориентация не на личность, а скорее на государство.

Эта группа факторов также может быть представлена правовыми социальными и неправовыми социальными факторами.

Правовые социальные факторы ограничительного свойства более известны в современной отечественной науке конституционного права как правовые ограничения прав и свобод человека и гражданина.

Как отмечает Н.Е. Болвачева, «в узком смысле под ограничениями следует понимать, хотя и с определенной долей условности, сужение объема субъективного права в определенных правоотношениях»¹². В свою очередь, И. Ягофарова выделяет два признака ограничений. «Во-первых, ограничение представляет собой исключение из общей совокупности прав и свобод человека принадлежащих (либо предоставляемых) ему некоторых прав. Такое исключение, т.е. количественное уменьшение уже принадлежащих человеку прав

и свобод, происходит в силу различного рода объективных или субъективных обстоятельств, имеющих, как показывает практика, чаще всего политический характер. Такие ситуации имеют место, например при введении в стране или на какой-либо ее территории режима чрезвычайного положения. Во-вторых, ограничение является сужением объема и (или) содержания конкретных прав и свобод путем установления властителями пространственных пределов, временных рамок, круга лиц или определенных вариантов поведения индивидов. Наиболее яркие тому примеры дают нормы охранительного законодательства»¹³.

Правовые ограничения прав и свобод личности отнесены нами к социальным факторам, влияющим на реализацию прав личности на основании того, что «федеральный законодатель не связан исчерпывающим перечнем норм, предусматривающих возможность ограничения, и в случае необходимости при наличии конституционно установленных условий может вводить законом ограничение конкретных прав и свобод»¹⁴. Соответственно, эта группа правовых социальных факторов ограничительного свойства может быть довольно многочисленной.

Следует отметить, что правовые ограничения реализации прав человека возможны только в случае необходимости защиты личности, общества, государства.

Наряду с правовыми ограничениями прав и свобод существует большое количество неправовых социальных факторов, значительно затрудняющих или делающих невозможной реализацию прав и свобод человека и гражданина. Они могут распространяться на неопределенный круг прав (например, преступность значительно затрудняет или делает невозможной реализацию многочисленных прав личности), а также относиться к какому-либо одному субъективному праву (например, если должностное лицо, уполномоченное вести личный прием граждан, уклоняется от этой обязанности, то гражданин не может реализовать свое право на устное обращение).

Третья классификация социальных факторов, влияющих на реализацию прав и свобод человека и гражданина, основана на соотношении воли носителя субъективного права и конкретного социального фактора.

Как известно, реализация прав и свобод личности в значительной степени зависит от воли носителя субъективного права, его конкретных действий или бездействия. В этой связи предлагаем выделять объективные и субъективные социальные факторы.

Объективные факторы появились и существуют независимо от воли субъекта. Для их преодоления (факторы, затрудняющие реализацию прав) или для их использования (факторы, благоприятствующие реализации прав) гражданину требуется приложить определенные усилия. Например, чтобы реализовать свое пассивное избирательное право на выборах депутатов в Государственную Думу, он сначала должен по крайней мере вступить в политическую партию, реально способную бороться за доступ к распределению депутатских мандатов, или быть включенным в избирательный список.

¹¹ Конституционное право России. В 2-х т. / Под ред. И.В. Мухачева. Т. 1. Ставрополь, 2007. С. 551, 552.

¹² Болвачева Н.Е. Ограничения как средство гражданско-правового регулирования (Философско-теоретический аспект) // Актуальные проблемы гражданского права. Сб. статей. Вып. 7 / Под ред. О.Ю. Шилохоста. М., 2003. С. 6.

¹³ Ягофарова И. Основные характеристики ограничения прав и свобод человека: теоретико-правовой аспект // Академ. юрид. журнал. 2002. № 4.

¹⁴ Малый Д.А. Конституционное право на объединение в Российской Федерации: вопросы теории и практики. СПб., 2003. С. 123.

В свою очередь, субъективные социальные факторы, влияющие на реализацию прав и свобод человека и гражданина, прямо связаны с волей субъекта, способного устранить такой фактор или использовать его для реализации своих прав и свобод. Например, беспартийный гражданин по собственной воле становится членом политической партии для участия в выборах или остается беспартийным.

Объективные и субъективные социальные факторы, влияющие на реализацию прав и свобод человека и гражданина, многочисленны и находятся в тесной взаимосвязи.

Четвертая классификация социальных факторов, влияющих на реализацию прав и свобод человека и гражданина, – позитивные и негативные социальные факторы.

Позитивные социальные факторы оказывают положительное влияние и максимально облегчают реализацию прав, способствуют их осуществлению.

Негативные же социальные факторы максимально затрудняют или делают невозможной реализацию прав и свобод человека и гражданина.

Пятая классификация социальных факторов, влияющих на реализацию прав и свобод человека и гражданина, основывается на действии фактора во времени. Можно, таким образом, выделить срочные и бессрочные социальные факторы.

Срочные социальные факторы, влияющие на реализацию прав и свобод человека и гражданина, существуют определенное время, т.е. действуют на определенный срок. По истечении этого периода социальный фактор перестает существовать. Примером срочных социальных факторов могут быть депутатская неприкосновенность или ограничение прав и свобод человека в условиях действия особых правовых режимов; реализация ряда политических прав в Российской Федерации (как и во всем мире) связана с достижением гражданином определенного возраста.

Бессрочные социальные факторы также не бесконечны во времени, однако срок их существования определить не представляется возможным. Они существуют столько, сколько будут обусловлены объективными причинами. Например, гражданин не сможет реализовать свое право на эвтаназию, пока такое субъективное право не будет закреплено в законодательстве и не будут созданы все прочие условия его реализации; права граждан будут регулярно нарушаться, пока деятельность правоохранительной системы не станет более эффективной.

Таким образом, находясь на первоначальном этапе работы по исследованию влияния социальных факторов на реализацию прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации, предлагаем следующие классификации социальных факторов, влияющих на реализацию прав личности:

- 1) общие и специальные;
- 2) обеспечительные и ограничительные;
- 3) объективные и субъективные;
- 4) позитивные и негативные;
- 5) срочные и бессрочные.

Итак, социальный фактор, влияющий на реализацию прав и свобод человека и гражданина, – это объективно существующий или зависящий от воли носителя субъективного права, правового или неправового характера, имеющий общественное происхождение или установленный законодательством фактор, существенным образом затрудняющий реализацию права либо обеспечивающий эффективное использование человеком своих субъективных прав.

Как отмечает Е.А. Лукашева, “культурный прогресс общества невозможен, если он не вносит принципиально нового в положение личности, если человек не получает с каждой новой ступенью развития дополнительных свобод”¹⁵.

Историческое развитие человечества доказало, что при переходе от одной общественной формации к другой существенно изменяется объем прав и свобод человека, пусть даже несколько ограниченный отношением индивида к конкретным классам. Современный этап развития цивилизации характеризуется максимальным набором прав и свобод человека и гражданина, что опять же обусловлено длительным историческим развитием и формированием ставших нам привычными прав личности. По нашему мнению, дальнейшее поступательное движение по формированию перечня прав и свобод человека должно быть связано не столько с разработкой дополнительных прав (что вполне вероятно в связи с общественным, культурным и техническим прогрессом), сколько с уточнением уже известных прав и свобод и изучением степени реализации отдельных прав личности в конкретных социальных условиях.

Общеизвестно, что, несмотря на провозглашенное Т. Пейном и Т. Джефферсоном равенство естественных прав и свобод личности, а также гарантирование международными и национальными нормативными правовыми актами реализации прав человека, очевидно фактическое неравенство людей в сфере реального осуществления установленных правовыми актами прав и свобод. Фактическое неравенство проявляется в разных возможностях для лиц, обладающих различными социальными статусами, эффективно реализовывать свои субъективные права в конкретных социальных условиях. Это – часть объективной реальности, и вряд ли когда-нибудь фактическое неравенство будет преодолено.

Однако фактическое неравенство реализации прав и свобод гражданами вовсе не обязательно будет означать ущемление прав личности, ухудшение ее фактического положения в государстве и обществе.

В то же время анализ социальных факторов, влияющих на реализацию прав и свобод человека и имеющих правовой характер, позволяет утверждать, что современное законодательство как России, так и любого другого государства фактически узаконивает юридическое неравенство прав и свобод человека и гражданина.

По нашему мнению, предложенное научное направление на современном этапе чрезвычайно актуально и, соответственно, нуждается в детальной и последовательной разработке.

¹⁵ Права человека / Отв. ред. Е.А. Лукашева. М., 2003. С. 14.